

Секция «Стратегическое управление и экономическая политика»

"Революционные, социальные, политические аспекты в трудах А.М. Коллонтай"

Научный руководитель – Обухова Елена Николаевна

Назарова Александра Вячеславовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра экономической политики, Москва, Россия

E-mail: alexnaz_95@mail.ru

Александра Михайловна Коллонтай (31 марта 1872 года - 5 марта 1952 года) - российский дипломат, государственный деятель, пламенный революционер большевистского толка, советская феминистка. В годы становления Советского государства являлась чрезвычайным и полномочным послом СССР, а также народным комиссаром государственного призрения, что дает ей право носить звание первой женщины-министра в мировой истории.

Александра Михайловна сумела сделать очень многое для облегчения женского бремени в Стране Советов. В 1920 году она возглавила женский отдел (женотдел) ЦК РКП (б). Женотдел боролся за равные права женщин и мужчин, поддерживал женщин в вопросах организации труда, старался ликвидировать женскую неграмотность. Коллонтай была инициатором Декрета о гражданском браке, заключить который можно было опираясь на органы государственной власти, а не на церковь, что безусловно было инновационно для России, ведь раньше заверить брак можно было только посредством церковных канонов. В целом, политика большевиков была направлена на поощрение феминизации общества. Освобождение женщины было одним из принципиальных направлений деятельности советских властей. [3]

Особенно интересной для Александры Михайловны была тема пресловутого «женского вопроса», активно обсуждаемого в прессе в годы становления Советского государства. Впервые за многовековую российскую историю был поднят вопрос об эмансипации женщины, о ее полномочном включении в общественную жизнь, об облегчении бремени материнства и семейных тягот. Будучи представительницей марксистского феминизма, постулирующего главным образом верховенство классовых интересов общества над половыми в контексте решения женского вопроса, Александра Михайловна рассматривала вышеупомянутые проблемы сквозь призму классовых нужд и интересов. Вообще, все свои феминистские концепции она претворяла в жизнь прежде всего на себе, демонстрируя ответственности небывалую для того времени космополитичность взглядов и новаторство идей. Например, ею были разработаны Декрет о гражданском браке, положение о декретном отпуске для работающих матерей, положение о социальном страховании, охрана женского труда и многие другие аспекты, касающиеся организации социальной помощи работницам. Александра Коллонтай посвятила огромное количество своих работ этой тематике, многие из которых послужили основой для претворения в жизнь во время ее работы на посту народного комиссара.

Александра Михайловна рассуждала о «новой женщине», о месте русской работницы в новой формирующейся общественной системе. В статье «Новая женщина» (1913 год) она пишет о том, что русской женщине надлежит стать полноправным членом общества, а для того, чтобы этого достичь, женщина должна кардинально пересмотреть свое мировоззрение и взгляды на жизнь. Концепция «новой женщины» сводится к тому, что главным врагом женского счастья является семья и связанные с ней обязательства. Александра

Михайловна говорит о том, что мужчины и женщины должны воспарить над веками устоявшимися традициями и относиться друг к другу без ревности и чувства собственности. Новая женщина концентрируется на формировании и развитии своей личности, а не на семейных хлопотах и браке, ведь все эти досужие заботы отнимают у женщин все время, способствуют деградации и закабалению. Любовь, Александра Коллонтай также отодвигает на второй план, подчеркивая, что нельзя отказываться от своих собственных интересов, нужд и желаний во имя чего бы то ни было, пусть даже самой искренней и большой любви. [1]

По мнению Коллонтай новое советское общество должно формироваться посредством взаимопомощи и гарантированной безвозмездной поддержки всем нуждающимся, слабым и обездоленным. Для удобства женщин и детей в советском обществе будут создаваться ясли, детские сады, курсы для молодых матерей, столовые для кормящих и беременных женщин, родильные дома. Работающая мать наконец-то сможет быть уверена, что о ее чаде позаботятся в то время, пока она занята. Коллонтай говорит также и о условиях труда, которые также должны быть облегчены для женщин, что рабочий день должен быть сокращен до восьми часов, везде должна быть установлена комфортная для пребывания температура, соблюдены условия гигиены, предоставлены удобные рабочие места. Этот огромный перечень социальных новшеств был призван, по мнению Александры Михайловны Коллонтай облегчить бремя материнства и дать женщине возможность зажить новой жизнью. Она призывает женщин отказаться от зависимого, рабского положения, в котором они находились веками под гнетом жестоких мужей и суровой воли отцов. Отныне женщина сама такой же равноправный член общества как и мужчина, она может реализовывать себя и в карьере, и в общественной жизни, быть талантливой и достойной уважения. [2]

Александра Михайловна Коллонтай была незаурядной личностью, привыкшей бросать вызовы обществу. Ее имя осталось в истории как имя величайшего борца за справедливость, за права женщин, за мир на земле. Она собственноручно разрушила стереотип о том, что женщина не может участвовать в политике и на дипломатической службе. Она оставила богатое литературное наследие, которое посвящено, в основном, развитию женского движения и осмыслению роли женщины в новом социалистическом строе.

Источники и литература

- 1) Коллонтай А. М. Новая мораль и рабочий класс. М., 1919
- 2) Коллонтай А.М. Работница-мать. –Пг., 1918
- 3) Коллонтай А.М. Из моей жизни и работы. Воспоминания и дневники. Москва, 1974